



Министерство культуры Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «КИЖИ»
(Музей-заповедник «Киж»)»



Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры



Кижский погост
включен в список
Всемирного
наследия в 1990 г.

пл. Кирова, 10а, г. Петрозаводск, Республика Карелия, 185035. Тел. (8142) 79-98-00, факс (8142) 79-98-99, museum@kizhi.karelia.ru; kizhi.karelia.ru

от 16.05.2022 № 05/679.02.02-25
на № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Акуловой Надежды Александровны

на тему: «ИСТОРИКО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЦАРСКОСЕЛЬСКОГО
УЕЗДА В XVIII – НАЧ. XX ВЕКА: ПРОБЛЕМЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНО-
ЛАНДШАФТНОГО СОХРАНЕНИЯ И РАЗВИТИЯ»

Исследование Акуловой Надежды Александровны, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, связана с сохранением и охраной историко-культурного наследия с применением ландшафтного комплексного подхода является особенно актуальной для реставрационного научного направления. Изученная территория представляет привлекательность концентрацией значимых объектов с существующими индивидуальными особенностями. Не первый год актуальна тема, как сохранения исторических объектов, так и средовое сохранение исторических территорий. Данные вопросы изучения и сохранения рассматривались в работах А.В. Бабурова, Т.В. Баранова, А.В. Беккера, Л.В. Брунса, Ю.П. Бочарова, Р.М. Гаряева, Н.Ф. Гуляницкого, А.Э. Гутнова, В.Л. Глазычева, В.Н. Иванова, А.В. Иконникова, Е.И. Кириченко, В.В. Косточкина, И.И. Кушнир, В.А. Лаврова, К. Линча, А.В. Махровской, М.И. Мильчика, Г.Б. Омеляненко, М.В. Посохина, Ю.В. Ранинского, С.К. Регамэ, П.П. Ревякина, С.В. Семенцова, Т.А. Славиной, Ю.С. Ушакова, Н.Ф. Филатова, Д.О. Швидковского, А.С. Щенкова, Е.М. Якубович, З.Н. Яргиной, О.С. Ворониной, С.Б. Горбатенко, И.В. Барсова, Н.В. Мурашова, Л.П. Мыслина и многих других исследователей. Историческое наследие Санкт-Петербургской губернии в настоящее время является весьма уязвимым. Наблюдается процесс морального и физического старения, как объектов, так и территорий в целом. Существующее законодательство не позволяет взять подобные объекты под целостную систему сохранения. Современная система охраны наследия не учитывает столь плотные и крупные по территориям и разнообразию исторические ценные рукотворно-ландшафтные системы, в которых преобладают не только ландшафты (как в охраняемых ЮНЕСКО природных ландшафтах), но и рукотворные объекты разной исторической значимости и функциональности. Отсутствует методология, позволяющая рас-

сма­тривать разнокомпонентные крупномасштабные территории как единое целое во всех аспектах.

Изучено административно-территориальное деление губернии с 1703 по 1917 гг., за­фиксированы все изменения административных границ и определены основные этапы ста­новления границ. Что ранее не рассматривалось никем.

Исследованы методы сохранения всемирного наследия в разных государствах круп­ных и крупнейших исторических градостроительно-ландшафтных объектов. Предложена специальная методика исследования особо крупных рукотворно-ландшафтных объектов на территории исторического Царскосельского уезда, которая может стать основой для прове­дения комплексных исследований также других территорий и объектов. Исследована в Цар­скосельском уезде историческая система историко-культурных объектов, в том числе памят­ные объекты и ландшафты, обладающие «духом места». Изучены для выявления природно-ландшафтной составляющей системы исторического Царскосельского уезда.

Сформулированы на примере исторического Царскосельского уезда предложения по уточнению и развитию современной системы историко-охранных мероприятий для особо крупных целостных масштабных территориальных объектов. Позволяющие сохранить цен­ностные характеристики исторической среды.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи иссле­дования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

На примере исторического Царскосельского уезда сформулированы предложения по уточнению и развитию современной системы историко-охранных мероприятий для особо крупных целостных масштабных территориальных объектов, включая предложения по со­зданию достопримечательного места «Исторический ландшафт Царскосельского уезда».

Данное исследование может быть использовано далее не только в работах историко-градостроительного, историко-архитектурного, историко-культурного направлений, но и при выявлении и уточнении объектов культурного наследия, при разработке и уточнении досто­примечательных мест, границ и зон охраны объектов культурного наследия, программ ком­плексного сохранения и использования исторически сформировавшейся целостной среды. Кроме того методика помогает регулировать вопросы представления культурного наследия на крупной территории между субъектами осуществляемых свою деятельность.

Диссертационную работу Акуловой Н.А., оцениваю положительно, хочется отметить её высокий научный уровень. Замечание, которое не снижает значения данного исследования — это более четко описать характер взаимодействия и взаимовлияния культуры и природы — ключевой момент в определении сущности культурного ландшафта и влияния антропо­генных компонентов. Замечания в целом не снижают положительной оценки диссертацион-

ного исследования Акуловой Н.А., не являются определяющими. Представленное исследование носит завершённый характер. Иллюстративный материал в полной мере отражает содержание исследования и оставляет хорошее впечатление о качестве исполнения.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 27 статьях, в числе которых шесть статей в изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, пять публикации, индексируемые в базе данных Scopus. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных Всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актами внедрений: 2011 г. «НИиПИ СПЕЦПРОЕКТРЕСТАВРАЦИЯ», 2021 г. КГИОП, ООО «НИиПИ СПЕЦРЕСТАВРАЦИЯ, 2021 г

Автореферат Акуловой Надежды Александровны показывает, что диссертация «Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Заместитель директора по реставрации
музея-заповедника «Кижь»,

Член секции памятников деревянной архитектуры и музеев деревянного зодчества Научно-методического совета по культурному наследию при Министерстве культуры Российской Федерации,

Зам. председателя научно-экспертного совета при Управлении по охране объектов культурного наследия Республики Карелия, производитель работ по реставрации и консервации на объектах культурного наследия 1й категории, член союза реставраторов, награждена Медалью Русской православной церкви «Преподобного Сергия Радонежского I степени», заслуженный работник культуры Российской Федерации, почетный знак Главы Республики Карелия "За вклад в развитие Республики Карелия".



Незвицкая
Татьяна Викторовна

12.05.2022 г.

ФГБУК «Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижь».

Место нахождения учреждения: Республика Карелия, г. Петрозаводск.

Юридический адрес: Республика Карелия, г. Петрозаводск, пл. Кирова, д. 10а.

Почтовый адрес: 185035, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пл. Кирова, д. 10а

Телефон: г. Петрозаводск (код- 8142) — 79-98-11 (общий отдел),

Электронная почта: museum@kizhi.karelia.ru

Специалист по кадрам

 Легконогова Марина Викторовна

